
Bαντάνα Σϊβα (Vandana Shiva) 

H Bαντάνα Σίβα έχει γεννηθεί στην  Ινδία  (1952) και 
είναι  φιλόσοφος,  περιβαλλοντική  ακτιβίστρια  και 
οικο‐φεμινίστρια.   Η Σίβα ζει στο Δελχί, έχει γράψει 
πάνω  από  20  βιβλία,  έχει  σπουδάσει  φυσική  και 
φιλοσοφία  της  επιστήμης  και  κατέχει  διδακτορικό 
φιλοσοφίας  από  το  πανεπιστήμιο  του  Δυτικού 
Οντάριο στον Καναδά πάνω στις φιλοσοφικές βάσεις 
της κβαντικής μηχανικής  

Είναι  μία  από  τις    ηγετικές  φυσιογνωμίες  του 
Διεθνούς Φόρουμ για την Παγκοσμιοποίηση και μια 
προσωπικότης του διεθνούς κινήματος αλληλεγγύης 
της  εναλλακτικής  παγκοσμιοποίησης  (anti‐
globalization  ή  alter‐globalization  movement).  
Επιχειρηματολογεί  υπέρ  της  σοφίας  διάφορων 
παραδοσιακών πρακτικών.  

Η Βαντάνα Σίβα έχει αγωνιστεί για τις αλλαγές στην πρακτική και τα παραδείγματα της γεωργίας 
και των τροφίμων. Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, η βιοποικιλότητα, η βιοτεχνολογία, η 
βιοηθική,  η  γενετική  μηχανική  είναι  κάποια  από  τα  πεδία  όπου  η  Σίβα  έχει  συμβάλει 
δημοσιεύοντας αλλά και μέσω ακτιβιστικών εκστρατειών. 

Το  1982,  ίδρυσε  το  Ίδρυμα  Ερευνών  για  την  Επιστήμη,  την  Τεχνολογία  και  την  Οικολογία,  το 
οποίο  οδήγησε  στη  δημιουργία  της  «Navdanya»  το  1991,  ενός  εθνικού  κινήματος  για  την 
προστασία  της  ποικιλίας  και  της  ακεραιότητας  των  βιολογικών  πόρων,  ιδίως  των  τοπικών 
ποικιλιών σπόρων, την προώθηση της βιολογικής γεωργίας και του δίκαιου εμπορίου (fair trade). 
Οι  προσπάθειες  της  Navdanya  είχαν  ως  αποτέλεσμα  τη  διατήρηση  πάνω  από  2000  ποικιλιών 
ρυζιού από όλη την Ινδία και την δημιουργία 34 τραπεζών σπόρων σε 13 πολιτείες της. 

Η Σίβα είναι μέλος πολλών οργανισμών που σχετίζονται με την διατροφή , την γεωργία και την 
γυναίκα.  Το  1993,  η  Βαντάνα  έλαβε  το  Right  Livelihood  Award  (γνωστό  και  ως  "Εναλλακτικό 
Βραβείο  Νόμπελ")  "...  Γιατί  τοποθέτησε  τη  διάθεση  των  γυναικών  και  την  οικολογία  στο 
επίκεντρο του σύγχρονου λόγου για την ανάπτυξη." 

Η ίδια γράφει για το έργο της στο site http://www.vandanashiva.org/ 

«Το  ταξίδι  μου  στο  δρόμο  προς  την  οικολογική  βιωσιμότητα  ξεκίνησε  με  το  κίνημα  Chipko  τη 
δεκαετία  του  1970  όταν  οι  γυναίκες  στην  περιοχή  των  Ιμαλαΐων  προστάτευαν  δάση 
αγκαλιάζοντας  τα  δέντρα.  Για  μένα,  η  οικολογία  και  ο  φεμινισμός  δεν  διαχωρίζονται.  Και  οι 
«Ποικίλες  Γυναίκες  για  τη  Διαφορετικότητα»  (Diverse Women  for  Diversity,  πρόγραμμα φύλου 
της Navdanya) είναι μία έκφραση που συνδυάζει τα δικαιώματα των γυναικών και τα δικαιώματα 
της  φύσης,  την  ανάδειξη  της  πολιτισμικής  πολυμορφίας  μας  και  της  βιοποικιλότητας. 
Η υπεράσπιση των δικαιωμάτων της φύσης και τα δικαιώματα του ανθρώπου έχουν γίνει ένα για 
μένα στο Earth Democracy  ‐  τη δημοκρατία όλης  της  ζωής στη  γη, μιας  ζωντανής δημοκρατίας 
που υποστηρίζει και υποστηρίζεται από τον  ζωντανό πολιτισμό και τις ζωντνανές οικονομίες.» 

 


